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ВПЛИВ ВІЙНИ НА ПСИХІЧНЕ ЗДОРОВ’Я ДІТЕЙ 

Цупікова Олена Анатоліївна, кандидат педагогічних наук, доцент, 

доцент кафедри мовної та загальнотеоретичної підготовки 

Запорізького державного медико-фармацевтичного університету 

Війна має серйозні довготривалі наслідки для будь-якої дорослої людини. Важко 

витримувати щоденні тривоги, обстріли, пожежі, руйнування, вбивства. Але ще більший 

негативний вплив війна має на дітей, на їхню психіку, свідомість, поведінку. Діти по-різному 

реагують на страшні події. Хтось замикається в собі, стає пасивним, самотнім, асоціальним, а 

хтось, навпаки, стає гіперактивним, агресивним, схильним до насильства тощо. Пізніше 

психологічні травми, поведінкові зміни і психологічні розлади можуть стати перешкодою 

для їхньої повноцінної участі в повсякденному житті.  

Особлива вразливість спостерігається сьогодні в українських дітей і підлітків, чия 

психіка ще не достатньо зміцніла. Вони страждають від постійної загрози обстрілів, 

оголошення повітряної тривоги, втрати нормального життя і навчання. Війна позбавила їх 

друзів, улюблених занять, свят, прогулянок, відпочинку, рідних, близьких людей. Через такі 

обставини діти мать труднощі з концентрацією уваги і навчанням, проблемами із 

соціалізацією тощо. Але попри нелюдські умови, діти мають величезний потенціал 

життєстійкості, що дозволяє їм вирости та стати повноцінними індивідами всупереч 

отриманим психологічним травмам. Допомогти і перемогти можуть батьки, здорові сімейні 

стосунки, дружба. Батьки є головним джерелом підтримки для своїх дітей. Проявом любові і 

присутності можуть бути прості обійми, дотик, щирі розмови, спільна діяльність. Важливо 

приділяти дитині більше уваги, ніж в мирні часи. Доречно залучати дитину до чогось 

корисного, цікавого, активного. Бажано знайти можливість вчитися, читати, малювати, 

гратися, спілкуватися, гуляти, тобто не концентруватися на страшних подіях, не залишати 

дитину наодинці зі своїми страхами, переключати її увагу на щось позитивне, зняти нервове 

напруження, відновити почуття безпеки та психоемоційного комфорту. 

Батьки мають бути прикладом для своїх дітей, адже малечі дивляться на дорослих і 

наслідують їхню поведінку, їхню реакцію, їхнє відношення до подій. Можна розповісти 

дитині про те, що їм самим допомагає у складних ситуаціях, ситуації із власного досвіду. 

Не менш важливим є розмови з дитиною про війну. Треба бути відкритими, 

відвертими до обговорення цієї теми, намагатися пояснити складні речі зрозумілою дитині 

мовою, разом шукати відповіді на складні питання, долучати до міркування. Дізнатися про 

дитячі хвилювання допомагають малюнки, в яких діти висловлюють свої почуття. Дорослі 

мають показати дітям, що розділяють їх. Слід налаштовувати дітей на позитив, впевненість у 

перемозі, у завтрашньому дні. Ще дуже важливо використовувати «правильні» слова. Не 

казати: «Не бійся», «Сховайся, там небезпечно». Краще сказати: «Іди сюди, тут безпечно», 

«Все добре», «Я поруч із тобою», «Наша армія нас захищає», «Ми переможемо». Так у 

голові дитини будуються позитивні асоціації, позитивне налаштування. Такими діями 

можливо налагодити життя дітей під час війни й створити їм перспективи для майбутнього, 

зберегти їхнє ментальне здоров’я. 
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